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Задание 1. Задание включает 50 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным. Максимальная оценка за это задание 50 баллов, определяется из расчета: 1 балл за каждое тестовое задание. Около индекса выбранного ответа поставьте знак "+". В случае исправления знак "+" должен быть продублирован.

1. Совокупность организмов, обладающих одинаковыми потребностями в том или ином экологическом факторе, называется:

а) экотипом
б) экотопом
в) экотоном
г) биотопом

2. К двумембранным органоидам клетки относится:

а) митохондрия
б) эндоплазматическая сеть
в) рибосома
г) лизосома

3. Эукариотической клеткой является:

а) сенная палочка

б) бацилла чумы



в) лимфоцит

г) бактериофаг

4. Коты с белой шерстью и голубыми глазами – глухие, у собак с плохо развитым шерстяным покровом – недоразвитые зубы. Это примеры изменчивости:

а) определённой

б) неопределённой

в) коррелятивной

г) модификационной

5. Направление эволюции групп организмов, при которой у близких видов происходит смена одних частных приспособлений другими, а общий уровень организации остаётся прежним, получило название:

а) катагенез
б) арогенез

в) кладогенез
г) аллогенез

6. В процессе эволюции фотосинтез впервые появился у:

а) нитчатых водорослей
б) бактерий и сине-зеленых водорослей

в) псилофитов


г) мхов
7. Материал для естественного отбора поставляет:

а) наследственная изменчивость
б) модификационная изменчивость

в) борьба за существование

г) дивергенция

8. По мнению большинства антропологов, общими предками человека и современных человекообразных обезьян были:

а) питекантропы

б) австралопитеки

в) рамапитеки

г) дриопитеки

9. Первыми наземными растениями в эволюции органического мира на Земле  были:

а) хвощи
б) плауны
в) псилофиты
г) мхи 

10. Аппендикс человека, представляющий собой отросток слепой кишки, является примером:

а) атавизма

б) рудимента
в) адаптации
г) дегенерации

11. Растительная клетка отличается от животной:

а) наличием клеточной стенки, пластид и вакуолей 

б) наличием ядра, пластид и вакуолей с клеточным соком

в) наличием митохондрий и рибосом

г) ядра и митохондрий

12. Предки современных птиц появились в:

а) конце палеозоя

б) триасовом периоде

в) юрском периоде
г) начале кайнозоя

13. Вещество, которое состоит из остатков азотистого основания, дезоксирибозы и фосфорной кислоты – это:

а) аминокислота
б) тРНК
в) рРНК
г) нуклеотид

14. Нитевидные молекулы белка, способные укорачиваться и растягиваться, выполняют функцию:

а) транспортную

б) двигательную

в) сигнальную

г) структурную

15. В клеточном ядре формируются:

а) митохондрии


б) ферменты лизосом

в) субъединицы рибосом
г) хлоропласты

16. Из одной молекулы нуклеиновой кислоты в соединении с белками состоит:

а) эндоплазматическая сеть
б) хлоропласт

в) митохондрия


г) хромосома

17. Железо входит в состав:

а) углеводов
б) хлорофилла

в) гемоглобина
г) гормонов щитовидной железы

18. АТФ образуется в животной клетке в процессе:

а) дыхания

б) синтеза углеводов

в) фотосинтеза
г) хемосинтеза

19. В клетках гетеротрофов в отличие от автотрофов отсутствуют:

а) митохондрии

б) пластиды

в) рибосомы

г) лизосомы

20. Особей в одну популяцию объединяет:

а) изоляция



б) общность питания

в) свободное скрещивание
г) наличие хищников

21. Только бактериям, и ни каким другим организмам присущ:

а) фотосинтез

б) дыхание

в) хемосинтез

г) гликолиз

22. При окислении жиров в клетках тела образуются:

а) вода и углекислый газ

б) крахмал и гликоген

в) аминокислоты



г) глюкоза и гликоген

23. Результатом эволюции является:

а) ароморфоз




б) борьба за существование

в) наследственная изменчивость

г) приспособленность организмов

24. Изменчивость, при которой изменяется только фенотип:

а) модификационная

б) мутационная

в) соотносительная

в) комбинативная

25. Метаморфоз – это:

а) этап эмбрионального развития животных

б) изменение формы тела

в) разнообразие формы тела животных, относящихся к одному виду

г) процесс превращения личинок некоторых животных во взрослую стадию

26. К низшим растениям относятся:

а) мхи
б) зелёные водоросли
в) грибы
г) папоротники

27. Кукуруза относится к семейству:

а) злаковых

б) бобовых

в) губоцветных
г) розоцветных

28. У водорослей фотосинтетические пигменты содержатся в:

а) хлоропластах
б) лейкопластах
в) хромопластах
г) хроматофорах

29. Усики гороха и фасоли – это:

а) выросты листьев
б) видоизменения листьев

в) выросты стебля
г) видоизменения стебля

30. Зона деления кончика корня представлена … тканью:

а) проводящей



б) основной

в) образовательной верхушечной
г) камбием

31. Из живых клеток у цветковых растений состоят ткани:

а) образовательная и основная

б) корка и пробка

в) пробка и образовательная


г) основная и корка

32. Из вегетативных почек на растении развиваются:

а) только листья

б) побеги с листьями, почками и цветками

в) только цветки

г) побеги с листьями и почками

33. Бесполое размножение у хламидомонады происходит:

а) неподвижными спорами
б) зооспорами

в) делением клетки пополам
г) почкованием

34. У дрожжей вегетативное тело представлено:

а) одноклеточным мицелием

б) плодовым телом

в) одиночными клетками

г) многоклеточным мицелием

35. Сердце у пресмыкающихся состоит из:

а) трёх камер

б) четырёх камер

в) двух камер

г) трубчатого сосуда

36. Многоклеточных двусторонне-симметричных животных удлинённой формы, не разделённых на членики, имеющих полость тела, относят к типу:

а) кишечнополостных

б) кольчатых червей


в) плоских червей

г) круглых червей

37. Ныне живущие кистеперые рыбы являются животными:

а) морскими

б) пресноводными

в) проходными

г) другой ответ

38. Кровь – это разновидность ткани:

а) нервной



б) гладкой мышечной

в) эпителиальной


г) соединительной

39. У инфузории-туфельки трихоцисты выполняют функцию:

а) пищеварения


б) выделения

в) защиты и нападения 

г) размножения 

40. Какой фактор создал условия для выхода организмов на сушу?

а) изменение климата

б) накопление кислорода в атмосфере 

в) сокращение площади водоемов

г) усиление конкурентной борьбы среди водных организмов

41. Полость тела круглых червей:

а) первичная 
б) вторичная
в) третичная
г) смешанная

42. Представители отряда Ластоногие:

а) киты
б) моржи 
в) дельфины
г) пингвины

43. Произвольные движения человека обеспечивают:

а) средний и спинной мозг
б) продолговатый мозг

в) мозжечок


г) большие полушария переднего мозга

44.Зрение человека в большей части зависит от состояния сетчатки, так как в ней расположены светочувствительные клетки, в которых:

а) чёрный пигмент поглощает световые лучи

б) происходит преломление световых лучей

в) энергия световых лучей превращается в нервное возбуждение

г) расположен пигмент, определяющий цвет глаз

45. Плацента человека формируется из:

а) хориона зародыша

б) слизистой оболочки матки

в) хориона зародыша и слизистой оболочки матки

г) хориона зародыша, слизистой оболочки матки и кровеносных сосудов

46. Функция желчи в процессе переваривания пищи:

а) расщепляет сложные углеводы до глюкозы 

б) расщепляет жиры до жирных кислот и глицерина

в) эмульгирует жиры и активирует фермент липазу

г) расщепляет белки до аминокислот

47. Главную роль в иммунной защите организма играют:

а) плазма крови

б) фагоциты и лимфоциты

в) сыворотка крови
г) эритроциты и тромбоциты

48. Аксон это:

а) органоид движения одноклеточных

б) короткий отросток нервной клетки

в) длинный отросток нервной клетки 

г) органоид защиты одноклеточных

49. Гаструла – это:

а) однослойный зародыш

б) двухслойный зародыш 

в) стадия закладки осевых органов хордовых

г) личинка насекомых

50. Для свертывания крови необходимы помимо прочего:

а) ионы железа


б) ионы хлора

в) аскорбиновая кислота
г) ионы кальция

Задание 2. Задание включает 10 тестовых заданий с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальная оценка за это задание 20 баллов, определяется из расчета: 2 балла за каждое тестовое задание. Около индексов выбранных ответов поставьте знаки "+". В случае исправлений знак "+" должен быть продублирован.

1. Какие из перечисленных примеров иллюстрируют общую дегенерацию?

а) редукция пищеварительной системы у бычьего цепня в связи с паразитическим образом жизни

б) превращение у растений листьев в колючки

в) утрата некоторых органов у взрослых особей при переходе к сидячему образу жизни

г) отсутствие корневой системы и превращение листьев в присоски у повилики

д) возникновение перепонок между пальцами на конечностях у земноводных

е) возникновение усиков различной формы у насекомых

Ответы

1) а, б, в, г, е;

2) а, в, г;

3) а, в, г, д;

4) а, в.

2. По каким признакам бактерии выделяют в особое царство органического мира?

а) питаются готовыми органическими веществами

б) не имеют клеточного строения

в) не имеют оформленного ядра

г) не имеют митохондрий

д) не имеют рибосом

е) содержат нуклеоид

Ответы

1) в, г, е;

2) в, г, д, е;

3) а, в, г, д, е;

4) а, б, в, г;

3. Перечислите функции углеводов в клетке:

а) запасающая

б) строительная

в) информационная

г) каталитическая
д) гормональная

е) энергетическая

Ответы

1) а, б, г;

2) а, в, г, е;

3) а, б, г;

4) а, б, е.

4. Из перечисленных процессов в митохондриях протекают:

а) цикл Кребса
б) гликолиз

в) окислительное фосфорилирование

г) транскрипция
д) трансляция
е) фотолиз воды

Ответы

1) а, б, г, е;

2) а, в, г, д;

3) б, в, е;

4) а, б, в, г, д.

5. К идиоадаптациям относятся:

а) мимикрия
б) миметизм

в) покровительственная окраска

г) паразитизм
д) половой диморфизм
е) предостерегающая окраска

Ответы

1) г, д;

2) а, б, в, д, е;

3) а, б, в, е;

4) в, е.

6. Семя состоит из:

а) зародышевого мешка
б) зародышевого корешка

в) эндосперма


г) семядолей

д) зародышевого побега
е) осевого цилиндра

Ответы

1) а, б, г, д;

2) б, в, г, д;

3) а, б, в, г, д;

4) а, в, г, д, е.

7. К водным цветковым растениям относятся:

а) ламинария
б) кубышка

в) спирогира

г) ряска

д) рдест

е) хлорелла

Ответы

1) а, б, г, д;

2) б, в, г, д,;

3) а, б, в, г, д;

4) б, г, д.

8. Выделительная система птиц представлена:

а) мочеточниками



б) мочевым пузырем

в) первичной (туловищной почкой)

г) протонефридиями

д) вторичной (тазовой почкой)

е) метанефридиями

Ответы

1) а, д;

2) а, б, д;

3) а, в;

4) а, б, в, е.

9. Укажите ферменты поджелудочной железы:

а) дегидрогеназа

б) липаза

в) нуклеаза

г) амилаза


д) фосфатаза
е) трипсин

Ответы

1) б, в, г, е;

2) б, г, е;

3) а, б, г, д, е;

4) б, е.

10. Из эктодермы у человека формируются:

а) дерма


б) эпителий кожи

в) дентин зубов

г) нервная система
д) ногти


е) околосердечная сумка

Ответы

1) а, б, д;

2) а, б, д, е;

3) б, г, д;

4) а, б, г, д.

Задание 3. Задание на определение правильности суждений (Поставьте знак «+» рядом с номерами правильных суждений). Задание включает 20 суждений. Максимальное количество баллов, которое можно набрать за это задание 20 баллов, определяется из расчета: 1 балл за каждое тестовое задание.

1. Развитие позвоночного столба, наличие двух пар конечностей, развитие сердца на брюшной стороне тела определяют принадлежность человека к подтипу хордовых.

2. В клетках высших растений клеточный центр отсутствует

3. Хемосинтезирующие бактерии получают энергию окисляя органические вещества.

4. В митохондриях имеется собственная ДНК, которая локализуется в матриксе этих органоидов клетки.

5. Партеногенез – процесс развития особи из неоплодотворённого яйца.

6. Наиболее распространенным типом видообразования является дивергенция материнского вида на два и более дочерних вида.

7. Теория абиогенеза предполагает возможность происхождения живого только от живого.

8. В клетке прокариот рибосомы отсутствуют.

9. Гетерономная (неоднородная) сегментация тела насекомых на отделы – это ароморфоз.

10. Мутации, возникшие в любых клетках тела, при половом размножении передаются следующим поколениям организмов.

11.  Из споры папоротника развивается заросток.

12.  У насекомых с неполным метаморфозом в индивидуальном развитии отсутствует стадия куколки.

13. Гуморальная регуляция функций организма человека и животных осуществляется гормонами, вырабатываемыми в клетках крови.

14. Орган слуха костистых рыб представлен средним ухом.

15. У сосны обыкновенной микроспорангии расположены на чешуях мужских шишек.

16. Во время фазы полного расслабления сердца человека створчатые клапаны закрыты. 

17. Людей с четвертой группой крови называют универсальными донорами.

18. Островковая часть поджелудочной железы секретирует в кровь гормоны – инсулин и соматотропин.

19. Систола это сокращение сердца, диастола – расслабление сердца.

20. Большой круг кровообращения человека заканчивается в правом предсердии

Задание 4. Состоит из четырёх тестовых заданий.

За правильно выполненное задание 1 начисляется 5 баллов.

За правильно выполненное задание 2 начисляется 2 балла. 

За правильно выполненное задание 3 начисляется 4 балла.

За правильно выполненное задание 4 начисляется 5 баллов.

Установите соответствие и запишите ответ в виде сочетаний цифр и букв так, чтобы каждой цифре соответствовала одна буква (например:1А, 1Б, 2В, 2Г)
1. Установите соответствие между особенностью обмена веществ и группой организмов, для которой она характерна:

Особенность обмена веществ



Группа организмов

1. использование энергии солнечного


А. автотрофы

света для синтеза АТФ





Б. гетеротрофы

2. использование энергии, заключённой

в пище для синтеза АТФ

3. использование только готовых органических 

веществ

4. синтез органических веществ из неорганических

5. использование углекислого газа для питания

2. Установите правильное соответствие между зародышевыми листками и их производными:

Зародышевые листки



Производные органы и ткани

1. эктодерма




А. мышцы

2. мезодерма




Б. кровеносная система








В. Кожный эпителий








Г. органы чувств

3. Установите соответствие между видами рыб и характерными для них признаками:

Виды рыб



Признаки

1. колючая акула


А. плавательный пузырь отсутствует

2. речной окунь


Б. плавательный пузырь имеется






В. парные плавники горизонтальные






Г. парные плавники вертикальные






Д. хвостовой плавник асимметричный






Е. хвостовой плавник симметричный

4. Установите соответствие видов тканей с их особенностями:

Виды тканей




Особенности

	1. эпителиальные

	А. пласты клеток на базальной мембране

	2. соединительные
	Б. клетки содержат миофибриллы

	3. мышечная гладкая
	В. межклеточное вещество представлено основным аморфным веществом и волокнами

	4. мышечная поперечно-полосатая
	

	5. нервная
	Г. образуют средний слой кишки

	
	Д. обладают свойством сократимости

	
	Е. обладают свойством возбудимости;

	
	Ж. межклеточное вещество очень слабо развито

	
	З. образует средний слой сердца


